

活動名稱：2017 銘傳觀光國際研討會--餐旅、觀光與休閒產業永續與創新發展

日期：106 年 3 月 18 日

地點：基河校區 J616 會議室

活動內容：

2017 餐旅觀光休閒產業隨著國際化腳步的開放，面臨了許多嚴峻的挑戰，未來仍須持續思考產業永續與創新之發展。本研討會舉辦之目的，期望透過學術論文發表與產業論壇專題講座，激發國內產官學相關人士一起創造台灣觀光產業永續與創新的發展前景。本次研討會創新點：首先，綜觀國內餐旅觀光休憩研討會，很少邀請到產業高階管理者參與學術交流，將理論與實務結合。本次研討會安排產業實務論壇，特別邀請台北市旅行商業同業公會李謙宏副理事長及中華民國旅館協會張明琛理事長與產業菁英及研究學者進行交流，齊心強化台灣觀光競爭力。其次，從歷年來的記錄來看，銘傳大學在大專生科技部專案的申請及通過比例均在全國前三名，更是連續多年高居私立大專院校的首位。為了延續此一傳統與精神，本次研討會加入大專生科技部計畫的場次，並邀請目前有申請上大專生科技部專案的教師與學生上台進行分享與交流，吸引國內有志於申請科技部大專生計劃的教師及學生參與。最後則是本次研討會將著重在餐旅觀光休憩產業永續與創新發展等議題探討，為國內餐旅觀光休憩產業貢獻一份心力，共同增進研究潛能及提高國際知名度，掌握未來研究趨勢。

執行成果：

1. 本次研討會整合觀光學院餐旅管理學系，觀光事業學系，休閒遊憩管理學系師生的合作，並結合世新觀光學系及輔仁大學餐旅管理學系的協辦，共同為餐旅觀光休憩產業創造研究分享平台。本次研討會亦邀請 Professor. Ronnie Yeh(葉榮茂教授), California State University, long beach(加州州立大學長堤分校)擔任評論人。
2. 在產業論壇方面，論壇主題一為旅遊安全面面觀，對國內旅遊安全進行深入剖析，為學術研究者引導方向及為實務工作者提供實務做法。論壇主題二探討搶搭新一輪工業 4.0 與第四次工業革命列車-旅宿產業的創新與應用思考，提供旅宿業者面對科技的衝擊，應該如何因應。現場有銘傳觀光 EMBA 校友回娘家共襄盛舉，現場反應相當熱烈。
3. 一般論文報告部份：一般論文發表依其內容分為：餐旅觀光休憩產業管理與發展趨勢、餐旅觀光休憩行銷與行為研究、餐旅觀光休憩管理與行為研究、及餐旅觀光休憩其他議題進行發表，共收到 100 多份稿件，從中擇優 25 篇論文進行口頭發表及 25 篇海報發表。
4. 大專生專題報告方面：大專生專題報告共有 7 篇探討餐旅觀光休憩行銷管理等研究進行口頭發表，評論人充分肯定銘傳觀光學院學生的研究能力。
5. 為了貫徹節能減碳，本次研討會一改以往將會議成果燒成光碟分贈與會來賓，兼具環保、美觀與行銷特點。